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Φυσική Προσανατολισµού
Σύνολο Σελίδων: δέκα (10) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Μάης 2023

Ονοµατεπώνυµο: #frontistiri

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1. ΄Ενας οριζόντιος δίσκος στρέφεται γύρω από κατακόρυφο άξονα που
διέρχεται από το κέντρο µάζας του. Το διάγραµµα παριστάνει τη γωνιακή
ταχύτητα του δίσκου σε συνάρτηση µε το χρόνο.

Κατά την περιστροφή του δίσκου και στο χρονικό διάστηµα 0 έως t1 τα
διανύσµατα της γωνιακής επιτάχυνσης και της γωνιακής ταχύτητας ϐρίσκο-
νται :
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(α) σε άξονες κάθετους µεταξύ τους.

(ϐ) σε άξονες παράλληλους που απέχουν µεταξύ τους όσο η ακτίνα του
δίσκου.

(γ) στον ίδιο άξονα και έχουν αντίθετη κατεύθυνση.

(δ) στον ίδιο άξονα και έχουν ίδια κατεύθυνση.

Μονάδες 5

Α.2. ΄Ενα σύστηµα ελατηρίου – µάζας εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση µε
απόσβεση b ̸= 0 και ϐρίσκεται σε κατάσταση συντονισµού.

(α) Η περίοδος του διεγέρτη είναι ίση µε το µισό της ιδιοπεριόδου του
συστήµατος.

(ϐ) Το σύστηµα απορροφά από τον διεγέρτη ενέργεια µε τον ϐέλτιστο τρόπο.

(γ) Το σύστηµα απορροφά τα µικρότερα ποσά ενέργειας, από αυτά που
απορροφά σε οποιαδήποτε άλλη συχνότητα του διεγέρτη.

(δ) Το πλάτος ταλάντωσης είναι ανεξάρτητο της σταθεράς απόσβεσης b.

Μονάδες 5

Α.3. ΄Ενα πρωτόνιο τη χρονική στιγµή t = 0 κινείται µε ταχύτητα µέτρου υ

µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης µέτρου Β, κάθετα στις δυναµικές

του γραµµές. Μετά από χρόνο ∆t =
T

2
, όπου T η περίοδος της κυκλικής

τροχιάς του:

(α) το µέτρο της µεταβολής της ταχύτητας του ϕορτίου είναι υ
√
2

(ϐ) µεταβολή του µέτρου της ταχύτητας του ϕορτίου είναι 2υ.

(γ) η µεταβολή της ορµής του σωµατιδίου είναι µηδέν.

(δ) η µεταβολή της κινητικής ενέργειας του σωµατιδίου είναι µηδέν.

Μονάδες 5
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Α.4. Το ηλεκτροµαγνητικό κύµα:

(α) είναι διάµηκες.

(ϐ) είναι ένα εγκάρσιο κύµα, όπου τα διανύσµατα του ηλεκτρικού και µα-
γνητικού πεδίου είναι παράλληλα µεταξύ τους.

(γ) παράγεται από χρονικά αµετάβλητο ηλεκτρικό ή µαγνητικό πεδίο.

(δ) παράγεται όταν ηλεκτρικά ϕορτία κάνουν επιταχυνόµενη κίνηση.

Μονάδες 5

Α.5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Το ϕάσµα εκποµπής του µέλανος σώµατος είναι συνεχές.

(ϐ) Κατά τη διάρκεια της σκέδασης Compton διατηρείται η ενέργεια και η
ορµή της δέσµης των ϕωτονίων.

(γ) Η κυµατοσυνάρτηση Ψ εκφράζει την πιθανότητα να ϐρεθεί ένα σωµα-
τίδιο σε µια περιοχή.

(δ) Σε µια ϕθίνουσα ταλάντωση που η δύναµη απόσβεσης είναι ανάλογη
του της ταχύτητας η περίοδος µειώνεται εκθετικά µε τον χρόνο.

(ε) ΄Εκκεντρη ονοµάζεται η κρούση στην οποία οι ταχύτητες των κέντρων
µάζας των σωµάτων που συγκρούονται σχηµατίζουν τυχαία διεύθυνση.

Θέµα Β

Β.1. Ευθύγραµµος αγωγός ΚΛ µήκους ℓ και αµελητέας αντίστασης κινείται
µε σταθερή ταχύτητα, µένοντας συνεχώς σε επαφή µε λείους αγωγούς αµε-
λητέας αντίστασης και µεγάλου µήκους Ax και Γy που είναι συνδεδεµένοι
στα άκρα τους Α και Γ µε αντιστάτη αντίστασης R. Η διάταξη ϐρίσκεται
ολόκληρη µέσα σε περιοχή µε οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης Β κάθετο
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στο επίπεδο της και µε ϕορά όπως ϕαίνεται στο παρακάτω σχήµα. Για να κι-
νείται µε σταθερή ταχύτητα ο αγωγός ΚΛ δέχεται συνεχώς σταθερή οριζόντια
δύναµη µέτρου F που είναι κάθετη σε αυτόν.

Η ισχύς του αντιστάτη ϑα είναι ίση µε :

(α)
F 2R

B2ℓ2
(ϐ)

F 2R

Bℓ
(γ)

FR2

Bℓ

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.2. Σε µια διάταξη µελέτης του Φωτοηλεκτρικού ϕαινοµένου χρησιµοποιο-
ύµε ως πηγή Ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας µια λυχνία που την τοποθε-
τούµε σε σταθερή απόσταση από την κάθοδο. Θεωρούµε ότι η λυχνία συ-
µπεριφέρεται ως µέλαν σώµα δεδοµένης σταθερής ϑερµοκρασίας και ότι η
εξαγωγή των ϕωτοηλεκτρονίων οφείλεται στα ϕωτόνια που αντιστοιχούν στο
µέγιστο της έντασης ακτινοβολίας της λυχνίας.

΄Οταν η ϑερµοκρασία της λυχνίας είναι T µόλις που εξέρχονται ϕωτοηλε-
κτρόνια από την κάθοδο. Αν πραγµατοποιήσουµε ξανά το πείραµα µε την
ϑερµοκρασία της λυχνίας κατά 20% µεγαλύτερη τότε η τάση αποκοπής ϑα
µετρηθεί στην τιµή Vo για την οποία ισχύει :
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(α) eVo = 0, 2ϕ (ϐ) eVo = 1, 2ϕ (γ) eVo = ϕ

∆ίνεται ότι ϕ είναι το έργο εξαγωγής του µετάλλου που έχει επιστρωθεί στην

κάθοδο και e το στοιχειώδες ηλεκτρικό ϕορτίο.

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.3. Το κύκλωµα του σχήµατος αποτελείτε από πηγή µε ΗΕ∆ Ε και ε-

σωτερική αντίσταση r =
R

2
, ιδανικό πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής L,

αντιστάτη αντίστασης R και διακόπτη (δ) συνδεδεµένα σε σειρά. Αρχικά ο
διακόπτης είναι ανοικτός και την χρονική στιγµή t = 0 τον κλείνουµε µε α-
ποτέλεσµα το ϱεύµα να αρχίσει να αυξάνεται µέχρι να αποκτήσει την µέγιστη
τιµή του.

Σε µια τυχαία χρονική στιγµή που η ένταση του ϱεύµατος έχει τιµή ίση
µε το µισό της µέγιστης τιµής της ο ϱυθµός µεταβολής της ϑα είναι ίσος µε :

(α)
E

L
(ϐ)

E

2L
(γ) 0

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7
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Θέµα Γ

Πάνω στην ήρεµη επιφάνεια ενός υγρού και σε σηµείο O1 τοποθετούµε
µια σηµειακή πηγή δονήσεων που µέσω των ταλαντώσεων της µπορεί να πα-
ϱάγει εγκάρσια αρµονικά κύµατα σταθερού πλάτους, τα οποία διαδίδονται
προς όλες τις κατευθύνσεις της επιφάνειας του υγρού. Σας είναι γνωστό ότι
η πηγή εκτελεί 5 ταλαντώσεις σε κάθε δευτερόλεπτο µε πλάτος 10cm και
σε κάθε πλήρη ταλάντωση της πηγής το κύµα έχει διαδοθεί κατά 2m από
αυτή. Η χρονική εξίσωση της αποµάκρυνσης από την ϑέση ισορροπίας για
την πηγή είναι της µορφής y = Aηµ(ωt).

Γ.1 Να γράψετε την εξίσωση του παραγόµενου αρµονικού κύµατος, ϑε-
ωρώντας ως άξονα διάδοσης τον άξονα x′O1x µε αρχή µέτρησης των
αποστάσεων(x = 0) το σηµείο O1.

Μονάδες 5

Γ.2 Να γράψετε την χρονική εξίσωση ταλάντωσης ενός σηµείου Κ που ϐρίσκε-
ται στην ϑέση xK = 4, 5m και να υπολογίσετε την ταχύτητα της ταλάντω-
σης του την χρονική στιγµή t1 = 0, 55s.

Μονάδες 5

Γ.3 Να υπολογίσετε την επιτάχυνση ταλάντωσης ενός σηµείου Ν που ϐρίσκε-
ται στην ϑέση xN = 2m, κατά την χρονική στιγµή που το σηµείο Κ
διέρχεται για 2η ϕορά από την ϑέση µέγιστης ϑετικής αποµάκρυνσης
της ταλάντωσης του.

Μονάδες 5

Αν στην επιφάνεια του υγρού και σε σηµείο O2 τοποθετηθεί µια δεύτερη
όµοια µε την πρώτη σηµειακή πηγή δονήσεων και τεθούν ταυτόχρονα σε
λειτουργία την to = 0 τότε στην επιφάνεια του υγρού διαµορφώνεται ένα
µοτίβο ¨κροσσών¨ συµβολής (υπερβολές συµβολής) αφού τα κύµατα από τις
δύο σύγχρονες πηγές διαδίδονται ταυτόχρονα στην ίδια περιοχή.
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Γ.4 Αν σας είναι γνωστό ότι οι δύο πηγές απέχουν µεταξύ τους απόσταση
d = 7m να υπολογίσετε το πλήθος των ¨κροσσών¨ ενισχύτικής συµβολής
που ϐρίσκονται στην περιοχή ανάµεσα από τις δύο πηγές.

Μονάδες 5

Γ.5 Με δεδοµένο ότι το σηµείο Κ απέχει από την δεύτερη πηγή απόσταση
xK(2) = 7, 5m να γίνει σε κατάλληλα ϐαθµολογηµένους άξονες το δι-
άγραµµα πλάτους - χρόνου για την ταλάντωση του στο διάστηµα από
to = 0 µέχρι και t = 0, 9s.

Μονάδες 5

Θέµα ∆

΄Ενα σώµα Σ µάζας M = 1kg είναι αναρτηµένο στο κάτω άκρο ιδανικού
ελατηρίου σταθεράς k = 100N/m και δεµένο σε νήµα (3) το οποίο είναι
στηριγµένο σε τροχαλία όπως στο σχήµα. Η τροχαλία αποτελείται από δυο
οµόκεντρους, κολληµένους µεταξύ τους δίσκους µε ακτίνες R και 2R (R =
0, 25m), έχει συνολική µάζα Mτρ = 4kg και µπορεί να περιστρέφεται γύρω
από ακλόνητο άξονα που διέρχεται από το κέντρο τους (Κ) και είναι κάθετος
στο επίπεδο τους.

Στα αυλάκια των δίσκων είναι τυλιγµένα πολλές ϕορές νήµατα (1) και (2)
όπως ϕαίνεται στο σχήµα και στο κάτω άκρο τους είναι δεµένα αντίστοιχα
σώµατα Σ1 µάζας m1 = 0, 5kg και Σ2 µάζας m2. Σας είναι γνωστό ότι το
παραπάνω σύστηµα σωµάτων ισορροπεί ακίνητο και ότι η δυναµική ενέργεια
παραµόρφωσης του ελατηρίου είναι ίση µε 2J .
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∆.1 Να υπολογιστεί η µάζα m2, καθώς η δύναµη που ασκείτε στον άξονα
περιστροφής από την τροχαλία. (µέτρο και κατεύθυνση).

Μονάδες 3+2

Κάποια στιγµή που την ϑεωρούµε ως χρονική στιγµή to = 0 αφαιρούµε
ακαριαία το νήµα (3) από το σύστηµα, οπότε όλα τα σώµατα αρχίζουν να
κινούνται κατακόρυφα και η τροχαλία περιστρέφεται γύρω από τον άξονα της
σε ϕορά αντίθετη των δεικτών του ϱολογιού µε σταθερή γωνιακή επιτάχυνση
µέτρου aγων = 1rad/s2.
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∆.2 Αν σας είναι γνωστό ότι τα νήµατα (1) και (2) δεν ολισθαίνουν πάνω
στους δίσκους κατά την περιστροφή της τροχαλίας και την κίνηση των
σωµάτων, να υπολογιστεί η στροφορµή του Σ2 ως προς τον άξονα περι-
στροφής της τροχαλίας (µέτρο και κατεύθυνση), την χρονική στιγµή που
τα δύο σώµατα (Σ1 , Σ2 ) απέχουν κατακόρυφα απόσταση d = 1, 5m.

Μονάδες 4

∆.3 Να αποδείξετε ότι το σώµα Σ ϑα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση.
Θεωρώντας ως ϑετική την ϕορά προς τα κάτω, να γράψετε την χρονι-
κή εξίσωση της συνισταµένης δύναµης που δέχεται το σώµα κατά την
κίνηση του.

Μονάδες 2+4

∆.4 Να ϐρεθεί ο ϱυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος Σ κατά την
χρονική στιγµή t1 που διέρχεται από την ϑέση που η δυναµική ενέργεια
της ταλάντωσης είναι ίση µε την δυναµική ενέργεια του ελατηρίου.

Μονάδες 4

∆.5 Την χρονική στιγµή t2 =
π

6
s ένα σφαιρίδιο µάζας m σφηνώνεται µε τα-

χύτητα µέτρου υo ακαριαία στο σώµα Σ µε αποτέλεσµα το συσσωµάτω-
µα που προκύπτει να ακινητοποιείται στην ϑέση που έγινε η κρούση.
Να υπολογιστούν η µάζα και η ταχύτητα του σφαιριδίου.

Μονάδες 4+2

∆ίνεται : η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.
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• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια : frontistiriteam

Καλή Επιτυχία !

«Σα ϐγεις στον πηγαιµό για την Ιθάκη, να εύχεσαι νάναι µακρύς ο

δρόµος, γεµάτος περιπέτειες, γεµάτος γνώσεις. Τους Λαιστρυγόνας και

τους Κύκλωπας, τον ϑυµωµένο Ποσειδώνα µη ϕοβάσαι, τέτοια στον δρόµο

σου ποτέ σου δεν ϑα ϐρεις, αν µέν’ η σκέψις σου υψηλή, αν εκλεκτή

συγκίνησις το πνεύµα και το σώµα σου αγγίζει. Τους Λαιστρυγόνας και

τους Κύκλωπας, τον άγριο Ποσειδώνα δεν ϑα συναντήσεις, αν δεν τους

κουβανείς µες στην ψυχή σου, αν η ψυχή σου δεν τους στήνει εµπρός σου.

»

Κ.Π. Καβάφης
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